



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bd. Regelui Ferdinand 5. Telef. 333.

## Dela o zi la alta

### Dezbaterile parlamentare de Sâmbătă 16 Februarie

Asuri contra Administratorilor financiari cari nu primesc bonuri de impozit in contul impozitelor datorate de funcționari

Interesantă polemă între d-nii Virgil Madgearu și d. Victor Antonescu, referitor la inflație

**La Cameră, d. Alvirescu,** național-tărănist, la comisiunea de cercetare a cheltuielilor, cere, ca ministerul finanțelor, să ia măsuri contra administratorilor financiari cari în contul impozitelor funcționarilor, nu primesc bonuri de impozit.

**D. Verzu,** majoritar, cere ca dăruirea de răsboiu, să se despăgubiți prin bonuri de impozite sau ca aceste despăgubiri să fie trecute în bugetul viitor.

**D. Victor Antonescu,** ministrul finanțelor, spune, că în actuala situație financiară, nu permite să dea un răspuns favorabil. Recunoaște că pretențiunile sunt juste, dar trebuie examinate conștient posibilităților actuale.

**D. Cartoian,** național-tărănist, anunță o interpelare cu privire la alegerile județene în Vlasca.

**D. Lascu,** georgist, cere acțiuni pentru dezvoltarea unei interpelări, în legătură cu dezbaterile dela legea de schimbare a săvârșite de societatea minel de granit „Poldi”.

**D. Furlugeanu,** majoritar,

cere să se plătească pensiile văduvelor și funcționarilor din ținuturile alipite.

**D. Victor Antonescu,** ministrul finanțelor, spune că la chestiunea ridicată eri de d. Madgearu, a dat un comunicat, arătând că guvernul nu are intenția să reducă acoperirea emisiunii de monede a Băncii Naționale. Chestiunea aceasta e prea gravă pentru a fi hotărâtă de o adunare generală. Adunarea generală de mâine (de azi Duminică, N. R.) a Băncii Naționale, nu va discuta această chestiune. În orice caz, dacă vreodată s'ar pune problema, în prealabil, vor fi consultați toți fruntașii vieții politice.

**D. Virgil Madgearu,** în replica, constată, că în acest sens s'a dus o campanie de presă și că guvernul era dator să intervină din primul moment. Declară că a primit informațiuni chiar dela guvernatorul Băncii Naționale, că are intenția să supună guvernului chestiunea reducerii acoperirii. Parlamentul are datoria să constate (Continuarea în pag. IV).

## Suntem la adăpost?

Intr'o recentă ședință a comisiei interimare, s'a rostit o interpelare, întrebându-se dacă în caz de inundări orașul este sau nu adăpost în deajuns.

Răspunsul a sosit prompt din partea d-lui ing. Mureșan, însă nu tot atât de liniștitor. Atunci era un frig de 24 grade. Acum frigul a răpărut, iar enorma cantitate de zăpadă, a început să se topească, făcând acută problema apărării orașului de a cartierelor, de puhoiul râurilor.

**D. ing. Mureșan,** a dat asigurări că în caz de primăvară, apărarea se poate organiza într'un timp foarte scurt, deoarece materialul necesar se găsește în magaziniile primăriei.

**Mărturisim,** că răspunsul d-lui Mureșan nu e multumitor. Nu pentru că nu s'ar putea realiza, ci din cauza birocratismului, care prin însăși ființa lui e piedecă. Dovada am avut-o în 1932, când pentru operațiile — de ultima oră, — pentru salvarea orașului, oamenii au fost culeși cu japca de pe străzi.

Ca urmare, cerem, ca primăria să ia deja acum, imediat, măsurile impuse de situația care se anunță îngrijorătoare.

## Note zilnice

...Ecoul oribilei crime comise de fostul consilier de Casație Pastia, de-abea se diminuează, când o recentă descoperire a poliției craiovene aduce din nou, senzaționalul pe tapet: asasinul bătrânei Maria Șerbănescu, este sublocotenentul Adrian Popescu din Reg. 26 Rovine.

...După câte se vede, proveniența criminalilor s'a mutat în societatea înaltă. ...Or fi semnele vremii!

...Cu un vapor englez, vor sosi în curând la Constanța 63 lăzi cu bilete de bancă a 500 lei.

Se și simțea nevoia lor, mai ales că pe întreaga frontieră apuseană, nu s'au plătit nici acum salariile pe luna Ianuarie.

...Rând pe rând, pilonii crezuți eri, indestructibili, al revizionismului maghiar, se prăbușesc în hărmălaie de subredă șandrama.

Culminând prin violenta campanie dusă de arivistul lord Rothermere, după declanșarea dorințelor regaliste ale acestuia, revizionismul a apucat spre inevitabilă pantă de declinului. Vag sprijinit de calculatul revizionism fascist, cel maghiar a încercat să capteze opinia publică franceză. Nereușindu-l s'a agățat din nou de pulpana răbdurii a fililor Albionului, determinând aceea celebră moțiune revizionistă care-a fost semnată de-aproape 200 deputați.

...Și tremurau nebunii Budapestei de bucurie că mistica animată de ei reintră cu mult brio chiar, în actualitate.

...A urmat însă Marsilia cu drăcescul amestec al Ungariei. N'a întârziat prea mult nici acordul dela Roma, apoi definitivă și ireparabila izolare a Ungariei, sau mai corect, fortata ei orientare spre politica războinică a Germaniei.

Iată însă că „Morning Post” sub semnătura distingului gazetar Martelli, publică un articol edificator asupra felului cum e privit acum revizionismul maghiar în Anglia.

„Revizionismul — zice d-sa — e mai curând o stare de spirit comparabilă cu socialismul și având la bază slăbiciunea omenească de-a râvni la bunul altuia.

„Agitația revizionistilor unguri, e ținută în viață în mod artificial și adeseori din motive dubioase”.

Cu astfel de considerații juste, își incheie d. Martelli articolul.

## Rând pe rând...

...Redresarea normală a economiei, pe care ar urmări-o guvernul, nu trebuie interpretată ca o operă de inflație, — a declarat d. Victor Antonescu.

...Dar, tot d-sa a declarat, că Banca Națională a trebuit să reducă acoperirea metalică!...

O mișcare revendicatorie trebuie să înglobeze în sine totalitatea unui popor, sau dacă nu, cel puțin majoritatea absolută. Altfel are toți sortii de-a cădea în desuetitudine, dacă nu chiar în ridicol.

Marea revoluție franceză care-a schimbat fizionomia politică a Europei, a reușit pentru că acel splendid principiu „liberté, fraternité, egalité” a fost cu nversunare dorit de întregul popor.

Revizionismul maghiar, pe care l-am putea numi „nodul gordian” al Europei, nu este expresia revendicărilor întregului popor, ci numai mijlocul prin care oficialitatea maghiară contracarează adevăratele și dureroasele cereri ale ungarilor, lipsiți și astăzi de principalul drept al proprietății.

Mistica revizionismului a fost inventată și întreținută numai pentru a ține vie nădejdea că sărăcia și traiul ticălos în care se sbate Ungaria, se datorește în întregime, faptului că cele mai bogate ținuturi i-au fost răpitate, și că odată recăstigate acestea, cornul abundenței va domni în Ungaria.

Nu odată am spus că poporul maghiar, este departe de năstrușnicile gânduri ale câtorva conducători. El nu vrea revizuirea tratatelor, nu vrea nici război. Vrea

altceva: un trai mai omeneșc. Ori, câtă vreme marii latifundiari storc din pământul Ungariei și ultima picătură de vlagă, trai omeneșc la vecinii dinspre soare-apune, nu va fi.

În loc ca să realizeze o reformă agrară așa cum o cer poruncitor vremurile, Gombös, se cramponează în „drepturile familiilor istorice”.

Înainte de-a dori un pământ care sufletește nu le-a aparținut nici odată, masa poporului maghiar vrea altceva și de-acel provine acel artificialism și acele motive dubioase despre cari vorbește d. Martelli, și prin scrisul dumisale, întreaga opinie publică insulară.

...Rând pe rând, corifeii revizionismului, renunță la sprijinirea unei acțiuni care nu se poate rezolva decât printr'un nou război, mai crâncen decât cel trecut. Lumea întregă se orientează spre pacifism, lăsând totuși două mari hauri: Ungaria și Germania.

Viitorul va dovedi că intențiile acestor două țări generatoare de războaie, nu vor asigura nici Ungariei dorita viață de încă „o mie de ani” și nici Germaniei realizarea lui „Deutschland über alles”.

Vladimir Barbu

## Șoseaua Nădlac-Pecica

În Parlament s'a ridicat de către un deputat arădan (nu știu cine o fi tăiat sub limbă în ultimul timp pe aleșii Aradului...), chestiunea liniei ferate Nădlac-Pecica.

Se cunoaște starea deplorabilă a șoselei care leagă Nădlacul de cea mai apropiată gară și se mai cunoșc și repetatele insistențe ale nădlăcanilor pentru construirea

liniei ferate. Mai cunoaștem și suferințele de promisiuni făcute de cei cari s'au perindat la cârma țării și vedem că toate au fost simple făgădueli cari obișnuiesc a se face în preajma alegerilor.

Ridicându-se din nou chestiunea fie-ne permis s'o clasăm în categoria marelor ei înaintașe...

tic și luxură juridică, fie-ne permis să ne exprimăm mirarea că totuși Statele Unite, se sbat în amarnică strâmtoare financiară.

...Se spune că avem o lege contra beției. Legea ar urma să se aplice — să sancționeze pe cei cari vor fi văzuți beți pe stradă, ba chiar în caz de recidivă, să li-se afișeze numele în toate birturile și localurile publice.

Noi ne explicăm beția și o socotim în împrejurările de astăzi, aproape necesară fiecărui individ, lovit de soartă. Cu alcool își mai amăgește durerile. De ce dar să-i interzică consumul exagerat... mai ales că tu, Stat, profiți de pe urma acestui consum?

...Noi am propune o altă lege, contra beției... dar con-

tra beției de cuvinte. În Țara Românească, se vorbește mult prea mult, și se realizează mult... prea puțin.

...D. dr. Anghelescu, inimosul ministru al școalelor și culturii româniști, se împotrivesc din răspuneri la proiectata reducere de 10 la sută asupra bugetului departamentului pe care-l conduce.

Și e naturală această împotrivire, pentru că procentul de analfabeți români e unul dintre cele mai ridicate din Europa, multe sate fiind de ani întregi fără învățător. Învățământul secundar are și el greutăți și defecte, cari nu se pot remedia prin reduceri.

Nu știm dacă împotrivirea d-lui dr. Anghelescu, va da rezultatele scontate de d-sa.

...Noi i-o dorim din suflet. Aurel Marcu

# De toate și amestecate

„PAGINA BIHORULUI”

## Reaparitia revistei „Vulturul”

Vechea revistă ardeleană „Vulturul”, de sub conducerea fratelui Ulpiu Tr. Gomboșiu, va reapară dela 1 Martie 1935, la București. Complet reorganizată, având colaboratori dintre cunoscuții ziariști și scriitori, în frunte cu poetul I. U. Soriciu, Ion Filip, dr. Ion Seracin, etc., revista „Vulturul” își va

păstra și mai departe caracterul ei ardelenesc. Urându-le mult succes bine inspirărilor confrăți pentru frumoasa inițiativă luată, reproducem din numărul ce va apărea la 1 Martie, următoarele fragmente de cronică rimată, care va constitui o pagină permanentă, în fiecare număr, al savuroasei reviste:

### Masa Solidarității

„Nădrăgarii” mor de foame, țărâniea sângerează, Funcționarii s rupti de curbe și n Bihor toate stagnează; Băncile au tras oblonul, n'are nimeni nici un ban, (Esecție fac liberalii, încăierăți pe ciolan).

Dar cu cât criza-i mai mare, cu cât greul îi apasă, Bihoreni n disperare, la „căsfând” se îndesă... Aci, toți își uită grija și nevoile și plânsul, De puțoaarea cafenelei îmbătați, le vine... râsul Și petrec zilele triste, în glumele societății, Ștrânși ca muștele, în jurul: „Mesei Solidarității”!!

„Masa Solidarității”, n'are nici un P-r-e-ș-e-d-i-n-t-e, (Fiind dificil să aleagă, dintre toți, pe cel cuminte). Comitete de Direcție, aci sunt necunoscute, Nu s'au admis, din principiu, nici Directori, nici Statute, La „Masa dela Astoria”, se glumește, nu se... fură, Ca la celelalte cluburi. (Dar mai bine tac din gură). Nu s jetoane de prezență, nu se plătesc cotizații Și totuși, aici vibrează, sufletul întregii nații!

Douăzeci și trei partide, stau la masă, fără scuturi Și rar se njură de mamă, frații din alte ținuturi! Egalitate domnește ca n raiul de peste Nistru, Dela Țițoi<sup>1)</sup> până la Zigre, dela vierme, până la astru, Dela cel cu 3 primare, până la Procurorul Nestor Și dela Simoc Augustin, până la savantul doctor; Nu e nici o ierarhie, între tineri și bătrâni, Doar, o singură condiție: Admiși sunt numai români! (In schimb, limba oficială, nu-i exclusiv românească, Tolerați sunt băștinașii, să-și vorbească: ungureasca!!

„Masa Solidarității”, este o realitate! Prin rostul ei, eclipează, orice altă Societate, Concura cu ea nu poate, nici chiar „Casa Națională”, (Unde cântă cucuveaua, pe clădirea veșnic goală), Nici cu alte Asociații ca Reunirea de Femei, Comparația, desigur, nu ar avea nici un temel, Când însuși Guvernul țării, în marea-i înțelepciune, A găsit că e mai logic — și prin Decret el dispune: Ca „Masa dela Astoria” n cercul ei de activitate, Să înlocuiască gratis, desființata „Facultate”!!

„Masa Solidarității”, — cum vedeți, e condamnată, — Nu rămâne la „Astoria”, ci n i-s-t-o-r-i-e, întră toată! Generațiile viitoare, le vor proslăvi memoria, Celor ce au stat odată n jurul mesei la „Astoria”...

Deci, pentru posteritate, — când noi toți, vom fi sub glie, — Vom fixa pe membrii „mesei”, într'un... ac cu gămălie:

#### I.

Când nu e rost de joc de cărți (partnerii plecând la baie), In fruntea mesei stă modest, fruntașul: Zigre Nicolae, Ghicind în drojdia de cafea și profetind zile de miere, Ce vor să fie peste-un veac, când vin „Georgiștii” la putere!

#### II.

In colțul mesei, pe divan, își bea șvartul: Nerva Iercan, Mic, smed, burtoș, dar plin de duh, se n'nfurie-ades, ca un curcan, Iar cu verva-i îndrăcită, povestește-o porcărie, Culeasă, deabunăseamă, din Sobor, la Vlădicie<sup>2)</sup>.

#### III.

Pedant, plin de aroganță, sfidând lumea pe uliță, Sosește la oră fixă: Dr. Mocan Niculiță, El, ar părea un prinț strein, ce n China-și are țărișoara, De nu am ști ca-Alteta Sa, s'a născut la... Scărișoara.

#### IV.

Protopopul Vasilie<sup>3)</sup>, cum ști'o glumă porcească, O predică la „Astoria”, fără să o mai citească, Până când, la sfânta slujbă, — de i-ai da și-o fată mare, — Să spună o cuvântare, pe de-a rostul, nu i în stare!

#### V.

La masa dela „Astoria”, între Bledea și Costescu, — Cu umbrela subsuoară, — avea loc și Anghelescu, Fiul Ministrului Școlăii, crescut fără de prihană, Și-a complectat educația, la Oradea, în căfană...

<sup>1)</sup> (Vom publica urmarea, cu zece zile înainte de apariția acestei cronice în fiecare număr al revistei Vulturul).

#### VI.

Urias și surd, suflând pe nări, ca un bison la adăpost, Locomotiva Gheorghe Banc, sosește în mod regulat, La „Masa dela Astoria”, ocupând un loc de vază, Rar prin semne de vorbește căci el doar... stenografiază.

#### VII.

Bieți cetitori ce cu mult greu trăiți de azi pe mâini cu chin, Desigur, nu ați auzit de Nicolae Mihulin Factorul determinant pe pământul bihorean Când, la putere va veni, cumnatul său Ghiță Crișan.

### NOTE CORSO

1) Din motive de ordin confesional nu s'a putut stabili nici data exactă și nici împrejurările istorice în cari a luat ființă „Masa Solidarității”, cunoscută azi și sub numele de „Masa dela Astoria”. Distinși istorici bihoreni s'au împărțit și de data aceasta în două grupe distincte: greco-catolici și greco-orientali, fiecare, revendicând instituația, pentru confesiunea lor. De aceea, în interesul solidarității naționale, discuția a fost închisă.

2) Nădrăgarii — cei ce poartă pantalonii — numirea pe cari țărâanii o dau orșenilor. După dicționarul enciclopedic al Academiei române „nădrag” este cuvânt neaoș românesc, format astfel: „La ocuparea Transilvaniei de către hoardele ungurești, sălbaticii năvălitori erau goi-puşcă. Reuniunile femeilor române din Transilvania, la propunerea prea veneratei jupăneşe Veturia Candria, a luat hotărârea nobilă, de-a confecționa îmbrăcăminte pe seama veneticeilor cuceritori, despre cari, vestitul cronicar al acelor vremuri, Firus Nicolaus, scrie că „și purtau, fără pic de rușine, spurcăciunea goală a trupului, prin cetăți și prin mijlocul târgurilor”. Grație acestei inițiative, respectabilele matroane române, jupăneşa Veturia Candria, jupănița Lucreția Frențius, Livia Zeleus, jupăneşa Baiulescus etc. au oferit ungușilor câte-o pereche de pantalonii. Fiecărui unguș, răzbit de frig, ce venea după pantalonii, miloasele jupăneșe le-a dat îmbrăcăminte spunându-le „Na” în dialectul ardelenesc) = (tine). Ungurii, neavând în limba lor noțiunea acestui fel de îmbrăcăminte, în amintirea binefăcătoarelor lor, au numit și numesc pantalonii „Nadrág”, dela fraza „Na drág” cu care reprezentantul femeilor române din Transilvania, le-a oferit haina pentru ași acoperi goliciunea trupului. (Dr. Sextil Pușcariu).

3) Țiți—Țițoi = numele sub care e cunoscut Nerva Traian Cosma, făimosul și suspectul separatist care vrea să transforme regiunea Beiușului într-o Curlandă familiară.

4. Spre satisfacția generală a bi-

horenilor, „Cacademia rurală” din Oradea, a fost desființată. „Masa Solidarității” a acceptat cu însuflețire să înlocuiască desființata „Academie”, după cum, într'un caz eventual, patrioșii dela Astoria, asigură pe P. S. S. Episcopul Ciorgariu că vor înlocui cu succes și „Facultatea Teologică”.

5. D. dr. Nerva Iercan, în modestia sa a ținut să protesteze contra afirmațiilor noastre, susținând că porcăriile le aude și le învață dela d. Suci, directorul filialei Băncii Naționale și nicidecum dela Vlădicie. Facem cuvenita rectificare.

6. Administratorul protopopiatului Vasile Popovici. Oradea nu are protopop, după cum nici majoritatea protopopiatelor din eparhia Orăzii, nu au titulari. Ceeace, desigur, nu înseamnă că în biserica drept-credincioasă din Bihor ar domni cea mai mare anarhie, cum vor să interpreteze rânduitorii. Sistemul acesta, reprezintă o înaltă stratagemă a Prea Venerabilului Consistor, în lupta dărză pe care o duce pentru combaterea sectelor.

### Din Pecica — Rovine

15 Februarie. — Duminică, 17 curent Soc. sportivă „Virtutea” își va ține adunarea generală ordinată într'una din salele Casinoului Român din Rovine. Adunare, dealtfel mult așteptată de o mulțime de membri ai societății prin faptul că în această adunare — printre alte puncte importante din ordinea de zi — va avea loc descărcarea vechiului comitet și alegerea noului comitet, care să funcționeze în cursul anului 1935 și câteva luni din anul 1936. Din cele ce transpiră e vorba că postul de președinte, ce era ocupat de dr. Ivan Băneș, avocat, va fi ales d. dr. Gheorghe Tyroschi medic, ori d. dr. Liviu Moldovan avocat, dacă va primi. Ambii cunosători și adepți ai footballului și a altor ramuri sportive.

### Poșta redacției

D. — PECICA. Propunerea dată nu e ceva nou, dar deocamdată nu se poate realiza. Trimite corespondențele!

## Cinematografic

### CENTRAL

Programul de azi

## Vârsta primejdie

Elissa Landi, Josef Schildkraut

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15. Prețuri normale.

### CORSO

Premieră!

Programul de azi

La orele 5, 7.15 și 9.15. Opereta lui Lehár. Regia: Carl Lamac. Jarmila Novotná, Hans Heinz Bollmann

## Frasquie

Charlott Daudert, Heinz mann, Hans Mosor. — F. hăr dirijează personal orchestra filharmonică vieneză

### SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi

## Liane Ha La fetiță blondă

Reprezentațiile la orele 5, 7.15 și 9.15. Taxele de intrare: Lei 8, 10, 15 și 20, incluziv timbrul aviației.

### URANIA

Programul de azi

Mare premieră germană Duminică la 11 jum. mat. La orele 5, 7.15 și 9.15

## Regina

Romanul unei dragoste

Luise Ulrich, Adolf Wohlbrüch, Olga Tschechowa.

### ELISABETA

(Crucea Roșie)

Program dublu: 16—18 Februarie

## Femea biciului

Charles Laughton, Carole Lombard.

## Totul pentru o noapte

Muzica de Otto Strinsky Trude Berliner, Hans Paulsen.

Inceputul la 5.15 și 8.15 Inceputul în sărbători la 3, 5.15 și 8.15. Prețurile: 18, 16 și 11 lei inclusiv toate taxele. Duminică matineu lei 8. Reprezentațiile continuă. Intrarea publicului admisă în pauze

## Imprumutul de înzestrare

bonuri de impozit cumpără și vinde

## Banca Goldschmidt S. A.

Arad.

Instițnțez onoratul public că înai mut atelierul de croitorie pentru domni din strada Eminescu No. 15

în strada V. Goldiș

palatul Banca Românească.

Rog și pe mai departe, sprijinul onoratului public

Csont, croitor pentru domni

# Cred cercurile dela Londra și cele dela Paris despre nota de răspuns a Germaniei

LONDRA, 16. — Agenția "Reuter" anunță: Pare evident că înainte de a se ști în măsură răspunsul german poate fi considerat satisfăcător față de propunerile franco-britanice în ambalajul lor, acest răspuns trebuie să fie examinat. In cazul când acesta va fi găsit satisfăcător, se presupune că vor începe negocieri asupra întregului proiect. In caz negativ se va crea o nouă situație care va necesita noi discuțiuni între Franța și Marea Britanie.

Până acum lipsește orice comentariu oficial la Londra deoarece miniștrii n'au avut timp să examineze încă răspunsul german. Dar prea desine înțeles că înainte de a formula o atitudine definitivă, miniștrii britanici vor ține în curent guvernul dela Paris cu evoluția punctului său de vedere.

## Răspunsul a produs o impresie defavorabilă

Pe de altă parte, corespondenții din Londra ai agenției "Havas" anunță că răspunsul german a produs, în cercurile londoneze o impresie categoric defavorabilă. Cercurile diplomatice sunt de părere că e de datoria guvernului francez și britanic să ceară Germaniei să precizeze intențiile față de Pactul Dunărean; față de arantarea independentei Austriei; față de Pactul Oriental și față de inapoierea Societatea Națiunilor.

Cu acest prilej interdependența tuturor elementelor prinsă în planul franco-britanic din 3 Februarie va trebui să fie afirmată din nou.

## Ce se vorbește la Paris

PARIS, 16. — Cercurile competente declară că Franța va fi prima care s'ar fețuca de conversațiile particulare dintre Londra și Berlin dacă acestea vor duce la soluționarea tuturor chestiunilor în suspensiune.

Dacă documentul remis de von Neurath nu îngăduie să se vorbească de un acord, el nici nu închide calea posibilităților de înțelegere ulterioară. Vor începe negocieri îndelungate și delicate cu Reichul. Reichul nu ține în nota sa nici una din problemele ridicate prin declarația din 3 Februarie dela Londra, ci se folosește numai de propunerea convenției aeriene pentru a da mai multă greutate cererii de a se acorda o aviație militară. Reichul va trebui să dea explicații asupra tăcerii ce păstrează în jurul Pactului Dunărean și celui Oriental.

**La Dancing „Lloyd“**  
(Tavernă) Timișoara  
Programul pe Februarie:  
**FERRY KOVARIK**  
Vestitul pianist din Viena și partenera sa  
**ELISABETA SOLVEY**  
fostă angajată la teatrul „Lido“ din Paris.

Nota face aluzie la reînvoarea Reichului la Societatea Națiunilor deși soluționarea multor alte probleme depinde de o hotărâre în această chestiune. Deasemeni, Reichul nu emite nici o părere asupra principiului indivizibilității problemelor și al simultaneității negocierilor dela baza declarației din 3 Februarie. Deasemeni, nu se pronunță asupra eventualității unei convenții generale de dezarmare care trebuie realizată pentru înlocuirea părții a cincea din tratatul dela Versailles. In această privință e bine să se remarce mărturisirea cu-

prinsă implicit în textul publicat ieri seara că Reichul urmărește o politică de reînvoare. Această politică este justificată prin refuzul statelor puternice înarmate de a proceda la dezarmarea prevăzută de tratatul dela Versailles.

Declarația din 11 Decembrie 1932 la care se referă mereu Reichul prevede reducerea progresivă a armamentelor. Tot astfel, programul prezentat de guvernul francez, britanic și american în Octombrie 1933 când Germania părăsea Geneva, schița planul de dezarmare pe etape.

# La național-tărăniști

— Se va duce o luptă acerbă pe chestiunea cooperăției. — Agitația vaidistă e punctul nevralgic al situației din partid —

BUCUREȘTI, 16. — Delegația permanentă a partidului național-tărănesc s'a intrunit ieri, ocupându-se de chestiunea cooperăției. A hotărât ca parlamentarii partidului să continue ofensiva în contra proiectului prezentat de guvern.

S'a desbătut apoi problema Skoda, hotărându-se ca național-tărăniștii să arate în Parlament, cauzele care au dus la amânarea discuției raportului Bentoiu.

O discuție largă s'a făcut în jurul motiunii votate denunțând de delegația permanentă a organizației din Sălaj. Prin motiunea dela Sălaj se spune că organizația aprobă, fără rezervă, întreaga atitudine politică a d-lui Maniu.

S'a propus să se trimită o circulară tuturor organizațiilor județene prin care li se interzice să discute alte chestiuni decât cele înscrise în programul partidului. Aceasta însemnează că propunerile respinse de comitetul executiv cu ocazia discuției programului, cum sunt, „Numerus Valachicus”. Exproprierea pă-

durilor statului, etc., nu pot forma obiectul discuțiilor din organizațiile județene.

După ședința s'a dat și o notă care apare în „Dreptatea” de azi și prin care se desăvuează motiunea votată de organizația din Sălaj.

## Situația generală din partid

La ședință n'au participat d-nii Vaida și Lupu.

Cu ocazia discuției asupra situației generale din partid s'a constatat că punctul nevralgic este agitația vaidistă.

Se pare că vaidiștii își vor continua acțiunea, chiar cu riscul de a părăsi partidul.

Banchetul ce urmează să se dea în cinstea d-lui Tilea poate aduce o agravare a conflictului.

La conducerea partidului domnește credința că d. Mihalache va trebui să facă uz de puterile ce-i sunt încredințate, pentru a restabili disciplina în partid, împotriva oricărui s'ar răsvăli.

La noua întrunire, de Marți, a delegației permanente va lua parte și d. Lupu așa încât se va putea examina situația generală din partid și se vor lua hotărâri importante.

# S'a deschis o listă de subscripție în favorul lui Hauptmann

FLEMINGTON, 16 (RADOR). — Subscripția deschisă de avocații lui Hauptmann pentru acoperirea cheltuielilor de apel a dat, în prima zi, o sumă de 70 dolari.

Hauptmann a primit din partea mamei sale, care trăiește în Germania, următoarea scrisoare.

„Sper că totul se va termina cu bine și am încredere în tine”.

Ea a scris deasemeni, guvernatorului statului New-Jersey, următoarele cuvinte: „Mama lui Hauptmann vă roagă să indulgiți severul verdict și să scăpați viața fiului unei femei bătrâne, de 70 ani, care și-a pierdut soțul și doi fii în război”.

## Jurații din procesul Hauptmann se arată pe bani?

FLEMINGTON, 16 (RADOR). — Un director de teatru a oferit juraților din procesul împotriva lui Hauptmann, să participe la un tur-

neu de 12 săptămâni în toată țara, fiecărui jurat oferindu-i-se onorarii săptămânale de 300 dolari. Jurații s'au întrunit pentru a discuta oferta.

## Răpitorul copilului a fost Fisch?

FLEMINGTON, 16 (RADOR). — Hauptmann a înaintat Senatului o petiție prin care, invocând lipsa de mijloace materiale, cere Tribunalului să elibereze apărătorilor săi copiii necesare din dosar, pe cheltuiala statului New-Jersey, pentru că altfel nu-și poate susține apelul.

Pentru prima oară Hauptmann a declarat, ieri, unor ziariști, că autorul răpirii copilului a fost Fisch care i-a încredințat lui banii spre păstrare și a fugit apoi în Germania unde a murit.

Folosiți bateriile „Galvani“

# Nu se mai face nici o numire în învățământ

In urma hotărârei consiliului de miniștri, d. ministru de Instrucție, dr. Anghelescu, a dispus să nu se mai facă nici un fel de numire în

învățământ, în special în învățământul superior.

Numirilor făcute cu începere dela 11 Februarie nu li se vor mai da curs până la noii dispozițiuni.

# Informațiuni

## ABONAMENTE:

**Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.**

**Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.**

„Ecol” poartă data apariției și nu a zilei următoare.

**Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.**

PARIS, 16. — D. Flandin a luat ieri cuvântul la camera vorbind în apărarea legii pentru remediarea șomajului. D. Flandin a făcut un expozeu asupra politicei generale.

Punând chestia de încredere, a obținut vot de încredere cu 444 contra 124 voturi.

CERCUL SUBOFITERILOR „REGLE CAROL al II-lea” din Arad, de sub președinția domnului maior A. Mitache, aranjează o Serată dansantă, în seara zilei de 2 Martie 1935 orele 22, în Saloanele „Cercului Românesc”, în beneficiul muzicii Regimentului 93 Infanterie. Ținuta zilei, mascat și nemascat. Intrarea 30 lei de persoană.

Impotriva fostului magistrat Pastia care a asasinat pe menajera sa Ana Voicu și și-a recunoscut crima, s'a emis mandat de arestare.

Mama victimei a cerut să i se acorde 800.000 lei despăgubire civilă.

Magda Szömörkényi și Varvara Vas surprizele fulgerătoare ale seratei de dans din 20 Februarie în Teatrul orașenesc: L'ame des cathedrales, Faubourg Montmartre, Melodii Braziliene, Valse.

Bilete la casieria Teatrului.

La Tighina s'a făcut, Vineri, recordarea liniilor telegrafice între Rusia Sovietică și țara noastră.

Operația a fost simplă și s'au trimis imediat primele telegrame. Serviciul funcționează normal.

Medicii parlamentari, membrii ai majorităților cât și din opoziție, s'au întrunit într'o secție a Camerii pentru a se ocupa de noile dispozițiuni ale proiectului Codului Penal care interesează îndeaproape pe medici, mai ales în ceea ce privește practica avortului și responsabilitatea profesională.

Nu s'a ajuns încă la nici o hotărâre.

D. Valer Pop, ministrul Justiției, a primit ieri în audiență o delegație a judecătorilor și procurorilor din întreaga țară, cari i-au expus situația nedreaptă creată magistratilor prin neachitarea sporului de salarii și suspendarea avansărilor încă din 1932.

Olimpia P. T. T. organizează un ceai dansant în ziua de 23 Februarie c. în saloanele Cercului Românesc, sub

patronajul d-lui prefect dr. Ioan Groza.

Venitul este destinat pentru terminarea tribunei începute pe arena sportivă din Micălașa.

E de dorit ca doamnele să participe în costume naționale.

Termenul pentru declarațiile de impunere pe 1935 a fost prelungit până la data de 28 Februarie.

După această dată nu se vor mai primi declarațiile.

Comisiile anuale ale impunerii își încep activitatea în ziua de 15 Martie.

Anunț. In urma îmbolnăvirii de gripă a mai multor membri din comitet, adunarea generală a Soc. „Crucea Roșie” filiala Arad, nu se poate ține la timpul hotărât în ședința din 18 Ianuarie, și astfel se amână pe alt termen care va fi adus la cunoștința onorațiilor membri.

SAN-FRANCISCO, 16 (RADOR). — Locotenentul Bolster a declarat în fața comisiei de anchetă care cercetează cauzele dezastrului dirijabilului „Macon”, că punctele slabe în construcția dirijabilului erau cunoscute demult. Se știe că structura dirijabilului este prea slabă, de aceea se și dăduse ordinul de a se face reparațiile necesare. Acestea n'au fost însă executate înainte de ultimul sbor al dirijabilului.

Ministerul de Interne desminte știrea că la 2 Martie se va ține la Chișinău conferința tuturor prefectilor.

In urma unei întrevederi între patriarhul Miron Cristea și d. Titulescu s'a stabilit ca biserica rusească din Capitală trebuie să treacă în patrimoniul Statului român, adică pe scama patriarhiei ortodoxe române.

In ce privește preotul care va servi în biserică, el va fi plătit din bugetul mitropoliei Ungro-Vlahiei.

# Parastas în memoria lui Ștefan Ciceo-Pop

Ieri dimineață s'a oficiat în biserică din strada Polonă din București, un parastas în memoria lui Ștefan Ciceo-Pop.

Au participat membrii familiei, d-nii Maniu, Mihalache, Madgearu și alții.

# CINEMATOGRAF TIMIȘOARA

**„TIVOLI“**  
PROGRAMUL DE AZI:  
**SENZAȚIA SEZONULUI!**  
**CELEBRUL TENOR LOUIS GRAVEURE**  
IN MAREA OPERETĂ

# Un vals pentru tine

cu  
**Camilla Horn,**  
**Heinz Rühmann,**  
**Adele Sandrock,**  
**Theo Lingner.**

# Atacurile opoziției și guvernul

**Luptele de guerilă au început. — Marea bătălie se apropie. — D. Dinu Brătianu, raportul Benteoiu și național-tărăniștii. — Impasul d-lui Tătărescu**

— Dela redacția noastră din București —

Atmosfera care domină în ultimele zile ședințele Parlamentului lasă să se întrevadă clar marile bătălii cari se apropie.

Național-tărăniștii au început ostilitățile și se pregătesc pentru bătălia serioasă.

Căci pentru orice atent cerce-tător al situației și mai ales, pen-tru cunoscătorii preparativelor din culise, este clar că nu chestiunea cooperăției este aceea care agită așa de mult pe beligeranți.

Discuțiile în jurul cooperăției sunt... mici aperitive, neînsem-nate conflicte de guerilă cari prevestesc marele conflict.

Ofensiva național-tărăniștii este strategică. Din moment în mo-ment se apropie... raportul Benteoiu cu toată furtuna pe care se crede că o va deslășui.

Solidarizarea majorităților cu concluziile acestui raport prezintă, prin ea însăși, un mare-tac împotriva partidului prezidat de d. Ion Mihalache.

Ori, conducerea partidului național-tărănesc nu vrea să înceapă războiul din tranșea de apărare.

Defensiva, și în războaiele ar-mate dar mai ales în luptele poli-tice, este o stare care nu fa-vorizează prea mult pe luptăto-rul care a adoptat-o.

În schimb ofensiva dă impresie, nu numai de curaj, ci și de putere.

Iată pentru ce lagărul națio-nal-tărăniștii a început atacul înainte de a fi atacat.

D. Mihalache — cel puțin până acum — nu s'a dovedit ca un nedibaciu strateg politic.

Și pe lângă avantajul de care au vorbit mai sus, d-sa speră că ofensiva începută va mai avea darul să înăbușe ciocnirile și luptele din sânul partidului.

**Un izvor neseacă de sbuciumări: Skoda. Intransigența d-lui Dinu Brătianu și echilibris-tica d-lui Gh. Tătărescu.**

Toate cercurile politice opoziționiste și alături de ele, chiar foarte mulți din rândurile liberalilor, așteaptă cu o vie nerăbdare să vadă atitudinea cabinetului în discuțiile și polemicele ce vor avea loc în jurul raportului buclucaș și a... Skodei.

Primul ministru manifesta-se în repetate rânduri ten-dința unui compromis, spre a nu înăspri prea mult rapo-rturile dintre guvern și cel mai mare partid din opozi-ție.

Șeful partidului liberal însă nu s'a arătat nici odată dispus să toarne cât de puțină apă în... vinul de la Tă-goviște.

D. Dinu Brătianu este in-transigent și toate încercări-le d-lui Tătărescu nu l'au putut determina să îndul-cească, în această privință, declarațiile făcute în capita-la județului Dâmbovița.

Va avea curajul d. Tătă-rescu să se alătore de șeful partidului spre a da lupta? Sau va încerca din nou să nu fie impusă la extreme tensiunea?

Lupta se vede violentă. La tribună nu se vor perinda de data aceasta decât frun-tași al căror cuvânt va da o și mai mare importanță bă-tăliei.

S'a anunțat că d. Maniu își pregătește discursul și ceva mai mult, că d-sa „va

vorbi în câteva ședințe, con-secutiv”.

Pe lângă d. Maniu, vor lua cuvântul toți „leader”-ii național-tărăniști și ceilalți șefi ai partidelor și grupărilor din opoziție.

D. Dinu Brătianu va tre-bui să răspundă și cu greu se poate presupune că șeful partidului liberal nu-și va susține, cu orice preț, pă-re-riile expuse la Târgoviște.

*Reiese clar din cele de mai sus că am avut perfectă dreptate când, acum câțva timp ocupându-ne în treacăt de raportul Benteoiu, spuneam că acest raport, și chestiunea Skoda, în general, ne rezervă surprize dintre cele mai mari.*

Charon

## Arădanul Aurel Vălean, arestat la Monaco

— Cum se sfârșește cariera fraudatorului dela Prefectura Județului —

Arădanii, desigur, își mai aduc aminte de Aurel Văleanu, fostul funcționar al Prefecturii județului, care încredințat cu eliberarea permiselor de port-armă și vânătoare, a încasat pentru aceste permise câteva sute de mii lei, sub motiv că le vând el Administrației Financiare, dar în loc să facă treaba aceasta, a cheltuit banii prin localurile de noapte, pe la mesele cu jocuri de cărți și mai cu seamă cu prietena sa, Nemes Manczi.

Aceasta a durat un timp destul de lung, dar și sumele fraudate se urcau mereu. Când a simțit că începe să-i ardă pământul sub picioare, alături de banii fraudati cei mai avea asupra lui, a mai împrumutat în dreapta și stânga, apoi și-a luat prietena și-a trecut granița în streinătate. A ajuns în Italia, cu banii luați, cu priete-

na frumoasă, cu noroc la ru-letă și Chemin de fer, a trăit un timp. Dar norocul și cu el odată banii, au început să-l părăsească dela un timp. Mizéria începea să-și arate colții. Însă „Dumnezeul hoților” nu-l părăsește, ci i se arată sub chipul unui bogă-taș italian, care-i oferă o însemnată sumă de bani, cu condiția ca să-i cedeze pe... Nemes Manczi. Văleanu nu stă mult pe gânduri, ci o cedează. Cât au ținut banii a mai colindat stațiunile și băile de lux de pe malul mă-rii Mediterane. Până când banii iar începură să-l pără-sească și atunci...

La Viena

*...Și atunci, o vieneză cam trecută de a doua vârstă îl racolează. Îl ia cu ea la Viena, îl îmbracă, îi dă bani de buzunar, îl găzduiește în casa ei. Aceasta a durat un timp destul de îndelungat. Însă, cum năravul din fire nu se lecuște cu una cu două, Văleanu a făcut și aici o boboacă, pe urma căreia a fost arestat. Poliția vieneză a anunțat autoritățile românești, cari în acel timp și-au și propus să ceară extrădarea lui. Însă până când această cerere să se producă, poliția vieneză, i-a făcut vânt peste graniță.*

Arestarea

Prin ce mijloace nu se știe Văleanu a ajuns în micul principat Monaco, patria hazardului. Cum a trăit acolo și ce-a făcut, nu se știe. Însă, eri, Parchetul Arad, a primit din partea Parchetului din Monaco, o telegramă în care, anunțând că un oarecare Văleanu Aurel din Arad, a fost arestat pentru înșelăciune, întreabă dacă acest individ e cunoscut sau nu la Arad și dacă aici s'a făcut sau nu vinovat de ceva.

Parchetul local, a răspuns imediat telegrafic, comuni-când că da, Aurel Văleanu e cunoscut la Arad, unde a comis, la Prefectură, fraudele cunoscute. S'a cerut deasemeni menținerea lui Văleanu în stare de arest, până la îndeplinirea formalităților de extrădare.

## Contractul cu „Skoda” va fi, după toate probabilitățile, încheiat în săptămâna ce vine

D. Tătărescu s'a înțeles cu d. Dinu Brătianu. Tunurile anti-aeriene se vor fabrica în România

BUCUREȘTI, 16. — Azi dimineață a sosit în Capitală d. Fiala, directorul general al uzinelor „Skoda”, însoțit de un expert financiar. D-sa s'a prezentat, la amiază, subsecretariatului aerului, luând contact cu d. Irimescu care este însărcinat de guvern să trateze contractul.

Din câte s'a putut afla, uzinele „Skoda” au făcut noul concediuni cari se apropie de condițiunile guvernului român, așa încât se crede că în cursul săptămânii viitoare, contractul va fi încheiat.

D. Slăvescu, care a rămas la Praga, a ajuns la un acord în ce privește chestiunea financiară. Condițiile de plată la transferul de devize făcându-se prin intervenția guvernului cehoslovac. A-

cesta se obligă, în schimb, mărăscă volumul expor-tului românesc în Cehoslo-va. Devizele provenite de acest export vor fi date guvernului cehoslovac „del” pentru acoperirea, parte, a ratelor lunare.

În ce privește reducerea prețurilor, s'a făcut o concesiune, acordând o ducere de 26 la sută față de prețurile vechiului contract. Chestiunea dificilă este cea a colaborării cu in-dustria națională, guvernul mân cerând ca tunurile anti-aeriene să rămână rezerva te industriei românești.

Se spune că d. Tătărescu ar fi ajuns la un acord cu Dinu Brătianu la încheierea contractului în ultimele condițiuni obținute până ac-

## Răspunsul german, va fi examinat Marți

PARIS, 16 (RADOR). — După toate probabilitățile, negocierile franco-engleze în jurul răspunsului german, vor începe Luni. Consiliul de ministri care se va ține Marți sub președinția președintelui republicii, va fi în întregime consacrat examinării răspunsului german. Părerea generală, atât la Paris, cât și la Londra este, că aceste negocieri, vor

trebui să aibe ca rezultat nouă comunicare adresată Berlinului.

LONDRA, 16 (RADOR). — Cercurile diplomatice foarte rezervate asupra stiuinei dacă Sir John Mon, va merge sau nu la Berlin. Chestiunea unor negocieri directe cu Reich-ul n'a fost încă luată în discuție.

## Desbaterile parlamentare

(Urmare din pag. I-a)

dacă în actuala situație ar exista mijloace pentru asemenia acțiuni. Roagă pe ministrul finanțelor să facă tot posibilul ca această greșală să nu se săvârșească.

D. Victor Antonescu, răspunde, că n'a avut cunoștință că guvernatorul Băncii Naționale să fi discutat cu cineva în privința acoperirii metalice. Atrage atenția Camerei, că o redresare economică normală ce ar urmări-o guvernul, nu trebuie interpretată ca o operă de inflație. Nu trebuie să alarmăm

opinia publică. Nu vrem se creadă că prin ceiace plănuiește la Banca Națională, guvernul ar avea intenția să pregătească o politică în această direcție. Realitatea este, că Banca Națională a fost expusă anumite reduceri, cari vor acoperite prin bonuri de zaur. Acestea, la rândul vor avea acoperirea lor.

La Senat, s'a continuat discuția asupra codului penal, raportorul făcând o punere a principiilor și părții noului cod.

## Ultimele informații

PARIS, 16 (RADOR). — Expressul Paris—Clermond s'a ciocnit aproape de Saint-Pierre le Montier, cu locomotiva unui tren de marfă. Mecanicii trenului de marfă au fost ucși iar cinci persoane rănite.

GENEVA, 16 (RADOR). — Termenul prevăzut de Consiliul Societății Națiunilor pentru încheierea negocierilor relative la Sarre expirat la 15 Februarie, a fost prelungit deoarece negocierile nu au putut fi terminate.

BUCUREȘTI, 16. — Femeia Elena Matei din Fundătura Făurari, turnând petrol într-o lampă aprinsă, lampa a făcut explozie. Petrolul s'a împrăștiat pe îmbrăcămintea femeii, care s'a ales cu arsuri pe întreg corpul. O vecină sărind în ajutor, s'a aprins și ea. Salvarea chema-

tă la fața locului, a dat meilor primele îngrijiri, și le-a transportat la spital.

BUCUREȘTI, 16. Curtea Superioară de Justiție Marți a dat azi sentința în cursul comușiștilor dela mișoara. A admis recursul comușiștilor Iosif Duduș, condamnat la 8 ani închisorii, Sloboda Ioan, condamnat la 5 ani, Marcus Schön, 10 ani, Iuliu Eberling, la 10 ani. Procesul a fost trimis spre judecare Consiliului Răsboiu din Sibiu. Celelalte recursuri au fost respin-

SOFIA, 16 (RADOR). — desmint oficial știrile sursă grecească că Bulgaria s'ar înarma și ar construi șosele și căi ferate strategice în regiunea învecinată cu Grecia.

## Și Londra s'a convins de caracterul adevărat pe care-l are revizionismul

LONDRA, 16. — „Morning Post”, sub semnătura d-lui Martelli, publică un articol în care examinează situația Europei față de politica revizionistă.

„Revizionismul — scrie „Morning Post” — e mai curând, o stare de spirit com-

parabilă cu socialismul și a vând de bază o slăbiciune o-menească de a rivali la bunul altuia.

Agitația întretinută de unguri e ținută în viață, în mod artificial și adeseori, din motive dubloase”